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B4_E7_BB_8F_c49_448505.htm 财政收入的含义与分类 一、财

政收入的含义 所谓财政收入，亦即公共收入，是指政府为履

行其职能而筹集的一切资金的总和。从动态看，财政收入是

组织财政收入、筹集财政资金的过程；从静态看，财政收入

是一部分社会资金。财政收入的取得，凭借的是国家的公共

权力和所有者权力。因此，财政收入是指一定量的货币收入

，及国家占有的以货币表现的一定量的社会产品的价值，主

要是剩余产品价值。 【例题1】从静态的角度看，财政收入

是（ ）。 A.一定量的社会产品 B.政府筹集财政资金的过程 C.

征税和收费的过程 D.用货币表现的一定量的社会产品价值 【

答案】D 财政收入十分重要，因为： （1） 财政收入是政府

理财的主要环节。 （2） 财政收入是政府进行公共支出的前

提和条件。 （3） 财政收入也是政府进行宏观经济调控的重

要手段。 在我国，财政收入有广义和狭义之分。 广义的财政

收入是指各级政府所支配的全部财源，包括预算内收入和预

算外收入。狭义的财政收入则是指政府预算收入。通常所说

的就是狭义的财政收入。 二、 财政收入的各种分类方法 所谓

财政收入的分类，是指从不同的角度，按照一定的方法，对

财政收入进行科学、系统的排列和组合。 在市场经济条件下

，政府财政收入范围的确定，通常与公共产品的供给范围即

政府的活动范围密切相关。政府凭借公共权力取得收入，首

先表现为政府拥有课税权。收费也是政府凭借公共权力取得

的一项重要收入来源。国有资产收益是政府依靠资本所有权



取得的收入。当税收、收费和国有资产收益无法满足政府财

政支出需要时，就有必要预支未来收入，即发行公债。公债

通常被视为“未来税收”。 总之，税收、收费、国有资产收

益和公债构成了政府财政收入的来源，为政府活动的开展提

供了相应的财力保障。 【例题2】收费的可行性，是由于政

府提供的部分服务具有（ ）。 A.私人产品的性质 B.公共产品

的性质 C.特殊产品的性质 D.专项产品的性质 【答案】A 财政

收入分类依据主要有四大类： （1） 不同性质和不同特点的

财政收入，表现为相应的财政收入形式。如税收收入和债务

收入。 （2） 政府之所以能够取得财政收入，凭借的是政府

所具有的征收权力。如凭借国家的政治权力强制征收的税收

和凭借非强制权力取得的捐赠收入。 （3） 经济作为财政的

基础和财政收入的最终来源，对财政分配过程和财政收入本

身具有决定性的作用。 （4） 政府在财政收入的筹集和使用

中涉及中央政府和地方政府职责和权限的划分，必须正确处

理中央政府和地方政府的利益关系。 根据财政收入的四大分

类依据，可对财政收入分类如下： （1） 以财政收入的形式

为标准分类，可将财政收入分为税收收入和非税收收入两大

类。通过税收这种财政收入形式，政府所能筹集到的财税收

入量最大，通常是一个国家政府财政的主要收入。非税收入

主要包括国有资产收益、债务收入和其他收入等。 （2） 以

征收权力为标准分类，可以将财政收入分为强制性财政收入

和非强制性财政收入。强制性财政收入主要内容包括税收收

入、罚没收入、强制公债；非强制性财政收入主要内容包括

国有资产收益、自由公债收入、规费收入和其他收入。 （3

） 以财政收入来源为标准分类，包括两种具体的分类角度：



一是以财政收入来源中的所有制结构为标准，将财政收入分

为来自于国有经济的收入、集体经济的收入、中外合资经济

收入、私营经济收入、外商独资经济收入和个体经济收入等

等。二是以财政收入来源中的部门结构为标准，将财政收入

分为来自于工业部门收入、农业部门收入、商业流通部门收

入、建筑业收入、邮电通讯业收入等。 （4） 以财政收入的

管理权限为标准，按税种可以将财政收入分为中央税、地方

税和中央地方共享税。 【例题3】政府凭借资本所有权取得

的非税收入是（ ）。（2005年单选真题） A.教育费附加收入

B.国有资产收益 C.公债收入 D.预算收入 【答案】B 【解析】

非税收入，是指除税收以外的政府财政收入。所谓国有资产

收益，是指国家凭借生产资料所有权而获得的利润、股息、

红利、承包费、租赁费和国有资产产权变动收入等。 【例

题4】下列财政收入中，不属于政府强制征收的有（ ）。

（2005年多选真题） A.税收 B.国有资产收益 C.规费收入 D.罚

没收入 E.捐赠收入 【答案】BCE 【解析】强制性财政收入主

要内容包括税收收入、罚没收入、强制公债；而非强制性财

政收入主要内容包括国有资产收益、自由公债收入、规费收

入和其他收入如捐赠收入等。 【例题5】下列税种中属于地

方税的有（ ）。 A. 企业所得税 B. 城市维护建设税 C. 房产税

D. 土地增值税 E. 车船使用税 答案：BCDE 解析：以财政收入

的管理权限为标准，按税种可以将财政收入分为中央税、地

方税和中央地方共享税。企业所得税属于中央和地方共享税
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